

合乎圣经的婚姻

第五课：妻子的角色和责任

罗伯特·麦考利（Robert McCurley）牧师

你是否发现自己曾经做一项任务时，需要超过两只手才能完成？也许你需要抬起并搬运一件笨重的物体。在这种情况下，当另一个人出现并提供帮助时，你当然会很感激，另一双手为你完成任务提供了很大的帮助。你可以理解为什么《传道书》第4章9节说：“两个人总比一个人好。”在《创世记》第1章和第2章中，我们读到上帝创造了第一个人——亚当。亚当给其他生物取名后，我们读到“只是那人没有遇见配偶帮助他”，（创2:20）所以上帝为他预备了第一个女人夏娃，成为他的妻子。“耶和华神说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’”（创2:18）这为后来的人提供了一个模式。上帝说：“因此，人要离开父母与妻子连合，二人成为一体。”（创2:24）

当听到圣经中对敬虔妻子的教导时，女性会面临哪些特殊的挑战？上帝赋予妻子在婚姻中的角色是什么？为什么上帝呼召妻子要顺服丈夫？这又有什么实际意义？这一切又与基督和福音有什么关系？在本次和下一次课中，我们将探讨，圣经如何教导合乎圣经的婚姻中妻子的地位。与其他几次课一样，我会提到许多经文，虽然

我们没有时间引用全部经文，但我强烈建议你把它们都查找出来，我们的思考需要与圣经结合起来。

首先，在本次课中，我们将从考虑妻子的崇高呼召开始。在我们开始本次课的主要内容之前，我想先介绍一些基本要点，目的是设定看待妻子的视角。在上帝的眼中，妻子确实有崇高的呼召。然而，这种有特别恩典的角色却不断地受到一系列世俗的、不敬虔的攻击，这些攻击试图歪曲圣经对妇女角色的教导。16世纪的新教改革家马丁·路德写道：“你在家所做的一切事，就像你在天上为我们的主所做的一样有价值。”我们应该习惯于把自己的位置和工作看成是神圣的，是上帝所喜悦的，不是因为位置和工作本身，而是因为促使我们顺服和工作的道和信心。

做妻子和母亲是一项很艰巨的工作，但感谢上帝，即使是不知所措的人，上帝也会给她们指明方向。在《诗篇》第61篇2节中，诗篇作者讲到当我们心里发昏的时候，我们要仰望那比我更高的磐石，当然就是仰望主耶稣基督。所以，不同的女性会以不同的方式来回应我们所要涵盖的真理。例如，有些人确实希望成长，但只会寻找一份责任清单来照着做。他们想要的是一份可以遵循的事项清单。另一些人真心期望成长，但很容易不知所措，灰心丧气。另一方面，有些人则会对圣经的教导产生反感和抵触，因而闭上自己的耳朵。而有些人会受到试探变得冷漠，也许是绝望造成的。那么，最好的回应就是被我们天上的丈夫吸引，结出受教的心和甘心顺服

的果子。当然，这包括要区分人的期望和上帝的期望，还要接受上帝量给我们的界限。所以，请不要陷入愚蠢的比较，把自己与你所认识或看到的其他妻子进行比较。在《哥林多后书》第 10 章 12 节中，使徒保罗警告哥林多教会，那些互相比较的人乃是不明智的。当然，也许你很想看看周围的其他人，看看你认为的完美的婚姻或家庭是什么样的。但是，正如保罗所说，这是不明智的。一个合乎圣经的婚姻和家庭，在各家之间会有很大的不同，因为我们是不同的人，是基督身体的不同肢体，有不同的恩赐和才能，甚至有不同的兴趣和精力。关键是，我们必须遵守上帝的律法和圣言中的具体内容，但在如何实施方面有很多自由。换句话说，没有普遍的模范家庭可以让我们借鉴。最重要的是，妻子们要记住，不要把目光从基督身上移开。一方面，如果你认为自己比别人强，这比较的结果可能是极端的骄傲；而如果你认为自己远不如别人，也可能导致灰心丧气。但无论哪一种情况，上帝说这都是愚蠢的。我们的眼睛要定睛主耶稣基督。

让我也对丈夫们说一句话。《哥林多前书》第 13 章 4 节及以下的內容告诉我们，爱是“恒久忍耐”。你也可以查看《传道书》第 7 章 8-9 节。所以，丈夫们最好记住基督对祂的新妇所表现出来的恒久忍耐。丈夫当然是主耶稣基督的教会也就是新妇的一部分，你在自己的生活中当想想主对你的恒久忍耐。如果想得到这方面的帮助，就看看圣经是如何描述的，例如，在《民数记》第 14 章 18

节，或者在《诗篇》中的许多地方，例如《诗篇》第 86 章 15 节和《诗篇》第 103 章 8-10 节。

其次，我们要思考妻子的角色，圣经把妻子描述为一个帮助者。正如《创世记》第 2 章 18 节所教导我们的那样，女人的设计和创造是为了成为丈夫的帮助者。圣经在这一点上为我们提供了一幅美丽的图画。夏娃不是从亚当的头上取下来，以便统治他，也不是从他的脚上取下来，好像会遭到他的践踏，而是从他的肋旁取下来，成为一个合适的伴侣，补足他并使他完全。妻子是丈夫的帮助者，与丈夫肩并肩，在上帝赐给他的呼召中支持他、坚固他、安慰他。

记住圣经给我们指出的男女之间的区别，对我们很有帮助。让我给你举一些例子。圣经告诉我们，女人乃是由男人而出（林前 11:8）；她也是为男人造的（林前 11:9）；《提摩太前书》第 2 章 13 节告诉我们，夏娃是后造的。紧接着 14 节告诉我们，她是先被引诱的人。在婚姻中，她是身体上的一员，而正如上一课讲到的，她的丈夫是她的头（弗 5:23）。你应该记得，这当然也反映了基督和教会之间的关系。关于一个人的地位，这里的几个区别可能会对你有帮助。谈到一个人的地位，女人在福音中在主面前与男人站在平等的地位。《加拉太书》第 3 章 28 节说：“并不分犹太人、希腊人、自主的、为奴的，或男或女，因为你们在基督耶稣里都成为一了。”作为基督徒，在恩典和恩赐方面，没有男女能力之分。女

人同样可以有敬虔、才干和智慧等等。圣经上的这些区别，正说明上帝分配了不同的角色来表现这些恩赐和恩典。关于一个人在教会中的角色，比如女人要顺从，不要教导或辖管男人。《提摩太前书》第2章11-12节说：“女人要沉静学道，一味地顺服。我不许女人讲道，也不许她辖管男人，只要沉静。”并且在家庭里面，妻子要顺服自己的丈夫。这些事情与角色有关，这意味着欣然接受上帝所分配的角色，就是接受上帝的设计和上帝的智慧，当然，这总是最好的。顺服的命令并不苛刻，实际上这很好地表达了敬虔。婚姻中妻子对丈夫的这种顺从是独一无二的，因为圣经说妻子要“顺服自己的丈夫”，而不是顺服其他男人。《以弗所书》第5章22节和《歌罗西书》第3章18节都是这样教导的。丈夫是恩慈带领的头，妻子是顺服跟随的帮助者。对妻子来说，需要听从丈夫的判断，支持他的决定，并促使丈夫在家庭中处于优先地位。请参考《提多书》第2章5节和《彼得前书》第3章1-6节。

第三，我们需要考虑妻子应该追求的。圣经用顺服这个词来表明这点。在圣经中，其实有很多词用来描述这个顺服。《以弗所书》第5章22节和《歌罗西书》第3章18节命令妻子要“顺服”自己的丈夫。在《以弗所书》第5章24节和《彼得前书》第3章1节、5节，也说她们要“顺从”自己的丈夫（和合本都译为顺服）。在《以弗所书》第5章33节还提到，妻子要“敬重”自己的丈夫。《提多书》第2章5节和《彼得前书》第3章6节也用类似

的词表达了这个意思。所以顺服、顺从、敬重，都是在描述圣经中顺服的概念，妻子要顺服丈夫。

现在，这个顺服反映的是教会与她的新郎的关系；教会是基督的新妇，实际上反映了教会与主耶稣基督的关系。这就是我们在前面的课程中从《以弗所书》第 5 章 22 及后面的经文中看到的整个观点。所以，在《歌罗西书》第 3 章 18 节中，保罗特别指出，妻子要顺服丈夫，这在主里面是相宜的。妻子不能要求丈夫必须做到像基督爱教会一样，她才去顺服。按照这样的思路想是一种试探。你不能说，如果你的丈夫更爱你，那么你就会成为一个更顺服的妻子，就像一个丈夫不可说，“如果我的妻子更顺服，我就会更爱她。”其实，这正是上帝在《彼得前书》第 3 章 1 节及后面的经文所反驳的。妻子的这种顺服，即使在不理想的情况下也要体现出来。所以圣经告诉我们，即使丈夫是个不信的人（林前 7:13-17），或者丈夫不信从真道（彼前 3 章），《彼得前书》3 章开篇的两节经文告诉我们，“你们作妻子的要顺服自己的丈夫。这样，若有不信从道理的丈夫，他们虽然不听道，也可以因妻子的品行被感化过来。这正是因看见你们有贞洁的品行和敬畏的心。”彼得在那里给我们举了撒拉的例子。撒拉证明了不可爱的丈夫不能成为不顺服的借口。我们在上帝面前要为自己的行为负责。自从堕落之后，我们就把我们所犯的罪归咎于他人，你要记住，这到今天都是一种试探。我们在《创世记》第 3 章 12-13 节中看到了这一点。这种顺服

不是基于丈夫的作为或不作为，而是因为你的顺服最终是指向基督的，祂永远爱你，永远对你信实。

你也应该认识到，圣经中对顺服的呼召并不是从堕落之后才开始的。有些人提出这样的观点，认为妻子需要顺服是堕落的结果。不，这种顺服的根基可以追溯到创世之初，新约圣经也清楚地说明了这一点。在《提摩太前书》第 2 章 13-14 节以及《哥林多前书》第 11 章 3 节和 8 节中，使徒保罗追溯到创造来作为他论点的基础。他还在《哥林多前书》第 14 章 34 节中提到了律法。

这个顺服是不可避免的，就像我们看到丈夫是头一样。妻子总是通过自己的生活或正确或错误地表现出关于福音以及教会与基督关系，我们可以再看看《以弗所书》第 5 章 24 节。一个女人如果能接受上帝叫她敬虔顺服的一切，她就是一个有宝贵价值的女人，这也是《箴言》31 章中的话，请看看 10-12 节和 28-29 节。

正如我们前面所指出的，妻子要顺服丈夫。我们在《提多书》第 2 章 5 节和《彼得前书》第 3 章 6 节中看到这一点。这源于第五条诫命，你可以在《出埃及记》第 20 章 12 节中找到。你要知道，十条诫命中的每一条都提供了道德原则。所以在第五条诫命中，上帝为尊重所有合法权威指定了一个标准，父母与子女的关系是最基本的一个。我鼓励你参考《威斯敏斯特大要理问答》123-133 问，其中对这一圣经真理进行了有益的解释。圣经告诉我们，妻子要“凡事顺服丈夫”，这是《以弗所书》第 5 章 24 节中的话。顺服和顺从

的观念是彼此相关的。你会记得，上帝对合乎圣经的婚姻的设计是合一的。然而他们仍然是两个人，一个丈夫和一个妻子。那么，为了让两个人合而为一，上帝指示妻子要在丈夫的带领下。而在双方有分歧的地方，妻子必须默许丈夫在跟随主耶稣基督中作出的带领。但我们也要记住，所有人的权柄都是上帝授予的。只有上帝才有终极和绝对的权柄。祂在这个世界上所赋予的所有权柄都是从祂那里委派来的。因此，举例来说，如果丈夫要求妻子犯罪，妻子就不能顺从丈夫。为什么呢？因为她首先要忠于主耶稣基督，丈夫如果要求妻子做不荣耀主的事，那就是滥用丈夫的地位。你记得《使徒行传》第4章19节中的那些话，使徒们的回应是，当你被迫在两者之间做出选择时，坚持顺服上帝比顺服人更好。

从堕落之时起，女人就一直受到试探去反抗丈夫。从某种意义上说，自从人类犯罪和堕落，渴望顺服是不自然的，就像丈夫渴望爱他的妻子达到应有的程度一样，也是不自然的。所以，只有在福音中的恩典，才使这一切既是可取的，又是可能的。我们必须要注意这些基本的福音真理。

好吧，如果与敬虔的妻子相反，你有一个争吵的妻子，而争吵的妻子在《箴言》中被相当生动地描述为“诅咒”。比如看第21章19节或第27章15节。如果说争吵的妻子是一个诅咒，那么，在同一本《箴言》中，敬虔的妻子被描述为冠冕。例如在《箴言》第8

章 22 节和第 19 章 14 节，当然，还有第 31 章中提到的才德的妇人。

对丈夫的顺服，就像对基督的顺服一样，要心甘情愿地、愉快地、完全地、发自内心地去做。顺服的动机不仅仅是应该去做的一种义务，而是出于对主的爱和对丈夫的爱。聪明的妻子会建立家室，而不是拆毁它。她假如唠叨和批评，或者轻视自己的丈夫，或者打碎他的梦想，忽视他的存在等等，就会把这个家拆毁。《箴言》第 14 章 1 节说：“智慧妇人建立家室，愚妄妇人亲手拆毁。”

好吧，这意味着我们需要把首要的事放在第一位。换句话说，与你地上的丈夫相处，只是与你天上的丈夫同行的另一种方式。所以，与主耶稣基督的关系，提供了与你地上的丈夫生活的模式和基础以及帮助的来源。你可能会正确地问一个问题：“谁能胜任这些呢？”我的意思是，毕竟，我们常常感觉到自己是破产的，需要依赖主。那么，我们必须被引导活在基督的爱中，被引导活在基督的恩典中。我们要紧紧抓住祂，为祂的荣耀而活。这就是每一个敬畏上帝的妻子的心。

在本次课中，我们已经探讨了圣经关于敬虔妻子的角色和追求的教导。在下一课中，我们将继续探讨敬畏主的妻子的内在品格。